

A címzett: Arany

Márciusban hirdetett pályázatot V–VIII. osztályos diákok számára a Gheorghe Şincai Bihar Megyei Könyvtár Arany János születésének 205. és halálának 140. évfordulója alkalmából. A feladat az volt, hogy a diákok írjanak levelet a költőnek. Október közepén online hirdettek eredményt, a díjkiosztót 21-én tartották a könyvtárban. Ígéretünkhöz híven a nyertes pályaművet és lapunk különdíjasainak leveleit is közreadjuk alább.

Örömteli feladatnak tehetünk eleget a *Várad* szerkesztőiként: értékelhettük az Arany Jánosnak írt leveleket, amelyek a megyei könyvtár gyermekrészlegén kihelyezett „arany-dobozba”, postán és e-mailben érkeztek. És érkezett jó sok, s illesse külön elismerés minden levélíró, aki kézírással vetette papírra a költőnek címzett sorokat. Ők voltak többségben, főként a nagyváradi Szacsвай Imre Általános Iskola VI. A és C osztályosai. Hasonlóképpen példaértékű magyartanáruk, Pásztor Gabriella munkája, hiszen felismerve a pályázatban rejlő lehetőséget, elvitte diákjait Nagyszalontára, hogy az Arany-portát, illetve az emlékműzeumot meglátogatva „személyesen” is megismerjék Arany Jánost. A levelekből ki is tűnt, eredményes volt az ismerkedés. Volt, aki annyira megbárátkozott a költővel, hogy meghívta magához. Dicséretes a Szent László Római Katolikus Teológiai Líceum, a bihari Gáspár András Általános Iskola és természetesen a nagyszalontai Arany János Elméleti Líceum irodalomkedve-



Fotó: Florin Cheregi/Gheorghe Şincai Bihar Megyei Könyvtár

Az első helyezett Kovács Ilona Anna felolvasta levelét a díjátadón

lő és levélírással vállalkozó tanulóinak és tanáraiknak a munkája is.

Őszinte érdeklődésről – nemkülönben tárgyi tudásról – árulkodtak a levelek a költő pályája, a költői „mesterség”, Arany egyéb munkái iránt, de volt olyan is, aki tanácsot kért saját versírói készségeinek tökéletesítése érdekében. Többen igyekeztek tájékoztatni a címzettet, hogy mi minden változott a világban az ő kora óta, volt, aki dióhéjban a történelmi-politikai változásokat foglalta össze, és sokan beszámoltak Aranyról az életműve halhatatlanságáról.



Minden levélíró kapott emléklapot, a díjazottakat könyvajándékokkal jutalmazták

Formailag is igényes, zömmel példás helyesírású levelek születtek, egyik-másik kisdíák maga is megpróbálkozott rímbe szedni mondanivalóját. A zsűritagok – a *Várad* szerkesztői mellett Kormányos László történelemtanár, Schönberg Éva könyvtáros, író és Racsav Nikolett XI.-es diák – külön-külön értékelték, s az összesítésből kialakult a végeredmény, amit a díjátadón Majoros Enikő könyvtáros, főszerző ismertetett.

Eszerint 1. díjat nyert Kovács Ilona Anna (Szent László Római Katolikus Teológiai Líceum); 2. díjas: Boross Péter, Jámbor Olivér, Nagy Viktória és Lukács Nikolett (mindannyian a Szacs vay Imre Általános Iskolából); 3. díjas Bimbó Boglárka (Szacs vay iskola), Nemes Zsófia (nagyszalontai Arany János Elméleti Líceum) és Kele Báborka Tünde (Szent László Római Katolikus Teológiai Líceum); 4. díjas Kiss Tímea (Arany János Elméleti

Líceum), Gyöngyi Rebeka és Haizer Henrietta (mindketten a Szent László középiskolából); különdíjat kapott Létai Krisztián (bihari Gáspár András Általános Iskola), Sziráczki Tamás (Szent László középiskola), Vajna Csongor és Jakab Bálint (a Szacs vay iskolából); a *Várad* folyóirat különdíját Lukács Nikolett és Kiss Tímea érdemelte ki; dicséretben részesült a szacs vays Andrei Ádám, Camerzon Sonya, Csorba Katinka, Csuka-Pázmán Miriam, Fazekas Dávid, Handlery Viktor, Kiss Botond, Kuruţ Márk, Petri Hanna Jázmin, Szabó Dominik és Vajna Hanna, továbbá a Szent László-s Asztalos Regina és Jánosy Lívia.

Reméljük, irodalomszeretetük, a költészet iránti érdeklődésük tartós lesz, a könyvtár állandó olvasóinak köre bővül velük, s idővel lapunk olvasótáborra is.

Máté Zsófia

Nagyvárad, 2022. IX. 27.

Kedves Arany János!

A nevem Kovács Ilona Anna, VIII. osztályos tanuló. Azért írom ezt a levelet, mert az egyik magyaróra során a tanárnő felhívta a figyelmünket arra, hogy végre lehetőségünk nyílt levelet írni Önnek, így hát az alkalmat megragadva feltennék néhány kérdést.

Megnyugtató volt látni, hogy velünk, mai fiatalokkal sincs baj, mivel régen is lázadtak az emberek, még az ilyen híres emberek is, mint Ön vagy jó barátja, Petőfi Sándor, vágytak a szabadságra, a függetlenségre és az új dolgok kipróbálására. Hány éves korában született meg ez az ötlet, hogy vándorszínházhoz társul, és hogy fogadták a szülei a hírt? Mert ha én ilyen-nel állnék elő tizenöt évesen, biztos vagyok benne, hogy nem borulnának a nyakamba sok sikert kívánva.

Sajnálatos, hogy fiatalságának e szakaszát édesanyja halála zárta, kérem, fogadja őszinte részvétem. Azonban ha nem hagy fel a vándorlással, talán sosem találkozik élete szerelmével, talán sosem kezd el hivatalnoki munkát, versírást, nem ismerkedik meg Petőfivel, és akkor szegényebbek lennénk egy Arany Lacinak írt verssel is. Akkor talán nem tanít tíz éven keresztül gyerekeket a magyar nyelvre és irodalomra. De minék a múltba révedni! Ami megtörtént, az megtörtént. Legyen szíves, árulja el, hogyan sikerült ennyi mindent véghez vinni ilyen rövid időn belül! Na és az a sok vers, ballada, elbeszélő költemény, eposz! Mikor volt ideje megírni ennyi teendő mellett? Meg szabad kérdezni, hogy ki vagy mi volt a fő inspirációja?

Akárhányszor olvasom valamelyik művét, mindig ledöbbenek, hogy milyen gazdag a magyar nyelv, és hogy valaki ilyen gazdag szókinccsel rendelkezhet, amit szerencsére kamatoztatni is tud. Ki tanította meg Önt így írni és beszélni?

Köszönöm, hogy időt szánt erre a levélre, és kérem, bocsásson meg, hogy ezzel is raboltam a drága idejét, ami alatt akár egy verset is írhatott volna.

Előre is köszönöm a válaszokat!

Őszinte csodálója,

Kovács Ilona Anna,

Szent László Római Katolikus Teológiai Líceum, VIII. A

Kedves Arany János!

Magyarszalonta
2022.05.14.

Amint írom ennek ezt a levelet, hogy elmondhassam mennyire szeretem az munkásságát. Amióta megtanultam egy versét a Rege a csodaszarvas című verséből rájöttem, hogy ön a valaha ált magyar költők közül az egyik legjobb.

Tudom, hogy tanári munkássága is nagyon fontos, de sajnos erről nem tudok olyan sokat mint költeményeiről. Ami felkeltette az érdeklődésemet iránt, az a Fülemlés című verse volt, ezt az Erdélyem adta elő, és a vers teljesen lenyűgözött.

Ha nagyobb lehet, még többet szeretnék megtudni munkásságáról. Meg szeretném kérdezni öntől, hogy: Milyen családi életet él?

Petőfi Sándorral barátságuk, hogy alakul?

Milyen egy híres költőként élni a mindennapokat?

Ha meghérem szeretem, írna valamire verset?

Tudom, hogy ön szerkeszti a Figyelő című folyóiratot. Utalássalrelésével né ma valamire egyet?

Mert ha nem hagyományos meséllek egy kicsit magamról is. A verseim I mea, 11 éves vagyok és imádom költeményeit olvasni. Munkásságát kutatom, én is híres szeretnék lenni. Kutatom a családját rádobtam, hogy rebora vagyok, de sajnos én nem vagyok olyan jó költő mint ön. A versekkel is próbálkozom, híre mincs hozzá tehetségem. Remélem idővel majd ez is alakul.

Következő mű amit el akarok olvasni öntől, az a Toldi, nagyon jól hallott róla és kíváncsi vagyok. Emellett el szeretném olvasni a Vasvári Bardok a

A nagyszalontai Kiss Tímea levele

Nagyszalonta, 2022. 05. 14.
Kedves Arany János!

Azért írom önnek ezt a levelet, hogy elmondhassam, mennyire szeretem a munkásságát. Amióta megtanultam egy részletet a Rege a csodaszarvasról című verséből, rájöttem, hogy ön a valaha élt magyar költők közül az egyik legjobb.

Tudom, hogy tanári munkássága is nagyon fontos, de sajnos erről nem tudok olyan sokat, mint költeményeiről. Ami felkeltette az érdeklődésemet ez iránt, az a Fülemile című verse volt, ezt az osztályom adta elő, és a vers teljesen lenyűgözött.

Ha nagyobb leszek, még többet szeretnék megtudni munkásságáról. Meg szeretném kérdezni öntől, hogy: milyen családi életet él?

Petőfi Sándorral barátságuk hogy alakul?

Milyen egy híres költőként élni a mindennapokat?

Ha megkérem szépen, írna számomra verset?

Tudom, hogy ön szerkeszti a Figyelő című folyóiratot. Válaszlevelével postázna számomra egyet?

Most, ha nem haragszik, mesélek egy kicsit magamról is. A nevem Kiss Tímea, 11 éves vagyok, és imádom a költeményeit olvasni. Munkásságát kutatom, én is híres szeretnék lenni. Kutatva a családfát rádöbentem, hogy rokonok vagyunk, de sajnos én nem vagyok olyan jó költő, mint ön. A versekkel nem is próbálkozom, hisz nincs hozzá tehetségem. Remélem, idővel majd ez is alakul.

A következő mű, amit el akarok olvasni öntől, az a Toldi, nagyon jót hallottam róla, és kíváncsivá tett. Emellett el szeretném olvasni A walesi bárdok című versét is, és meg szeretném tanulni a Családi kör című versét.

Családi életét is kutatom, és gondolom, nem könnyű megállnia a helyét kisgyermekes apukaként, viszont felesége, Juliánna is biztos sokat segít. Tudtommal gyermekei nagyon jó gyerekek. Felesége pedig gyönyörű.

Igaz az, hogy ön a Kisfaludy Társaság igazgatója? Ha igen, akkor mivel jár ez?

Mint mindenki tudja, ön és Petőfi barátsága nagyon erős és kitartó. Ez az évek során is megmaradt?

Nagyon remélem, hogy egyszer találkozhatunk, és megismerhetem gyönyörű feleségét és csodás családját.

Kellemes napot!

Kiss Tímea
V. B osztályos tanuló,
Arany János Elméleti Líceum, Nagyszalonta

Nagyvárad, 2022. szeptember 26.
Kedves Arany János!

Tavaly, hatodik osztályban, tanultuk a Toldi című elbeszélő költeményedet. Azelőtt csak néhány verset hallottam tőled, amiket még a tanító nénivel tanultunk az iskolában. Akkor is szerettem az irodalmat, a verseket, így amikor megtudtam, hogy újra olvasunk tőled valamit, nagyon izgattott lettem.

Tetszett a Toldi stílusa, kifejezésmódja. Sokszor együttéreztiünk a szereplőkkel, és türelmetlenül vártuk a következő fejezetet. Toldi Miklós igazán bátor és vakmerő ember, az egész osztály hamar megszerette. Szerintem a lányoknak még jobban elnyerte volna a tetszését, ha Miklósnak lett volna egy örök életen át tartó szerelme, bár nekem így is megfelelt a történet. Toldi György után, megmondom őszintén, senki sem rajongott annyira. Nem volt így nekem, bár ő olyan szereplő, akit senki sem kedvel. Önző és kapzsi módon viselkedett mindig, s ezzel nem szerettette meg magát senkivel.

Ahogy nőttem, észrevettem, hogy érdeklődöm a versek iránt. Legyen az idegen vagy magyar nyelvű. Így ismertelek meg jobban téged is. Az egyik kedvenc versem tőled a Meddő órán, viszont tudom magamról, hogy majd, ha nagyobb leszek, a másik kedvencem lesz tőled a Csók című versed. Sokat inspirálsz és motiválsz, hogy én is írjak verset, épp úgy, mint a többi magyar költő.

Egy másik érdekesség, ami mindkettőnket érint, az, hogy még alsó osztályban voltunk a szülőházadnál. Mivel ez már nem most volt, annyira jól nem tudom felidézni, viszont egy aranyos, takaros házhoz mentünk, ahol volt egy bácsi, aki bemutatta az egészet, azt tudom. Nem laktál távol tőlünk, ameddig el nem költöztél Budapestre, amikor a Kisfaludy Társaság igazgatója voltál. Továbbá, én is szeretnék egy olyan hervadhatatlan barátságot valakivel, amilyen neked volt Petőfi Sándorral.

Haláloed 140. évfordulója alkalmából elmondanám neked, hogy rengeteg gyerek olvassa a műveid, számos iskola és emlékház névadója vagy. Bár láthattad volna ezt, bár megélhetted volna! Viszont így is egy csodálatos életet éltél, és rengetegen felnéznek rád. Nyugodj békében!

Szeretettel,
Niki
Lukács Nikolett,
Nagyvárad Szacsvey Imre Általános Iskola,
VII. A osztály